



首场“委员通道”8位全国政协委员畅谈履职心声、回应民生关切

中国经济一定能“更上一层楼”

3月4日，全国政协十四届三次会议首场“委员通道”集体采访活动在北京人民大会堂举行。8位全国政协委员与现场记者互动交流，讲述一个个生动感人的故事，畅谈履职心声，回应民生关切。

严建兵



我国农业科技创新整体实力步入世界第一方阵

全国政协委员、华中农业大学校长严建兵在接受记者采访时表示，解决国家粮食安全，一是要藏粮于地，二是要藏粮于技，我们国家的农业科技创新的整体实力步入了世界第一方阵，农业科技创新贡献率也超过了63%。

马建堂



经济更上一层楼 “我们有底气”

“社会主义是干出来的，中国经济增长的奇迹也是干出来的！”全国政协委员、国务院发展研究中心原党组书记马建堂在接受记者采访时表示，中国经济一定能够在去年企稳回升向好的基础上更上一层楼，取得新进展，对此我们有底气。

首先是因为有党中央的坚强领导，第二是因为有充足的、有力的宏观调控工具，第三是因为有全面深化改革的支撑和保障。

赵宏



我国高端医疗设备走上由弱到强的康庄大道

全国政协委员、中国医学科学院肿瘤医院主任医师赵宏在接受记者采访时介绍，作为一名一直在临床一线工作的医生，最近几年最大的感受是赶上了中国生物医药创新发展的好时候。

过去一年，国家批准上市的新药有48个，器械有65个，在研新药的数量也已经跃居全球第二位。最近有一条消息，一家名不见经传的中国企业生产的新药击败全世界最畅销的抗癌药。

“这其实只是一个缩影，我们看到有更多国产的靶向、免疫细胞治疗的药物成功出海，我们自主研发的手术机器人、人工心脏等高端的医疗设备也先后问世，应该说在这一领域我们已经走上了一条由弱到强的康庄大道。”他说。

周岚



超6.6万个城市更新项目让1亿多人直接得益

全国政协委员、九三学社江苏省委会主委周岚在接受记者采访时表示，到目前为止全国已实施了超过6.6万个城市更新项目，改造了25万个老旧小区，让1亿多人因此直接得益。

她体会到，在城市更新的实践过程中，需要三方面形成合力，把好四个环节。三方面形成合力是在制定城市更新规划时，政府要发动老百姓和市场主体积极参与，让大家来提意见、讲需求、出主意，找准老百姓的急难愁盼和社会的真实需求，也找准地区的可持续发展定位。

四个环节是指规划、设计、建设、运营的全过程：

规划要讲究系统性，多方共谋，谋定而后动；设计要突出创新，通过设计师的艺术塑造，让空间更有魅力，更有地方文化特色，也为建筑赋能增值；建设要精心组织施工和时序，把对老百姓的影响降到最低；运营要引入耐心资本，推动市场主体由过去讲究快周转的开发商，转变为注重居民长期需求挖掘的更新运营商，和所在社区百姓长期共生、共同成长。

周岚表示，最后也是最关键的，是初心，就是以人民为中心，通过每一个有温度的城市更新实践，让居民的房子更安全、百姓的生活更便利、城市的人居环境更美好。

金李



我国老龄需求正从生存型向发展型转变

全国政协委员、南方科技大学副校长金李在接受记者采访表示，人口老龄化并不代表我们的人口红利正在消失，实际上随着全民教育水平的不断提升和健康状况的改善，老年人也可以继续发光发热。

眼下60—70岁的活力老人群体日益壮大，很多人精力充沛、经验丰富，可以通过建立银发智库、志愿服务等方式给他们提供更多发挥余热的机会，挖掘老龄人口红利。

解决老百姓对养老的关注点，就是银发经济的发力点，我国的老龄需求正在从生存型向发展型转变，既有对衣食住用行的实物需求，也有对健康养老服务需求，还有休闲、娱乐等诗和远方的新需求。

“当我们讨论银发经济时，本质上是在探讨一个关乎文明的温度的命题，我们应该如何优雅地老去，这既包含对生存需求的满足，更包含对精神家园的滋养。”金李表示，银发经济也是关乎未来的青春事业，离不开大家的共同参与。

乔红



我国机器人技术已得到飞跃式发展

全国政协委员、多模态AI系统实验室主任、中科院院士乔红在接受记者采访时表示，我国机器人技术已经得到飞跃式发展，和国际先进水平的距离显著减少。近三年我国工业机器人的装载量达到全球的二分之一以上，探月机器人大带回月壤。从另外一方面说，人形机器人的技术迅猛发展。特别值得一提的是，我们构建了人形机器人大工厂这一核心技术底座，它能够快速形成低成本和相对高性能的机器人系统，服务国家的工业和农业。

乔红表示，实际上，机器人系统将面临更大、更重要的舞台。这样的舞台不仅需要考虑机器人的批量化，更重要的是要考虑机器人的可靠性、稳定性、通用性、智能性、安全性，这不仅是市场的需求，也是广大科技工作者和企业家的共同梦想和挑战。

黄绵松



生态环保产业蓬勃发展已成为重要生产力

全国政协委员、首创环保集团智慧环保事业部总经理黄绵松在接受记者采访时表示，近年来，随着生态文明建设不断深入推进，周围的环境得到了根本性的改善，生态环保产业也实现了快速发展。绿水青山就是金山银山的理念已经牢牢深入人心。截至去年底，我国生态环保产业的从业人员已经超过了340万人，营业收入也超过了2万亿元，相比十多年前增长了近四倍，已经成为绿色生产力的重要载体。

黄绵松表示，随着生态治理的投入力度不断加大，生态环境质量的改善效果异常显著，生态环保产业蓬勃发展，已经成为现在的重要生产力，也为美丽中国建设提供了重要支撑，实现了环保产业旺、百姓呼吸畅、腰包鼓、心里亮。

林松添



共建“一带一路” 联通五大洲造福全人类

全国政协委员、全国政协外事委员会副主任林松添在接受记者采访时表示，共建“一带一路”倡议提出十多年来，成果惠及150多个国家的人民，引领世界走出了一条合作共赢、共同发展新路。

“实践证明，共建‘一带一路’利国利民，联通五大洲，造福全人类，是功在当代、利在千秋的世界和世纪工程。”林松添说，我们深信，在各方共同努力下，高质量共建“一带一路”将让中国人逐梦世界之旅更通达，让世界更多人民共享发展机遇和繁荣。